
 
Die Musikklasse an der Else 

 
Musizieren verbessert Lernleistungen. 

Musik machen und Singen fördert das Sozialverhalten. 

Musik unterstützt die Persönlichkeitsentwicklung. 

 
Das haben wissenschaftliche Studien in den letzten Jahren belegt. Deshalb bietet die Else für jeden 
neuen Jahrgang eine Musikklasse an. 

Das Musizieren ist ein Ausdrucksmittel, dass sprachlichen Barrieren überwindet. Es fördert über das 
Instrumentalspiel hinaus, Konzentration, Wahrnehmung, Empfindung und Feinmotorik. 

Beim Klassenmusizieren erleben die Kinder auf intuitive Art und Weise die Bereicherung durch kulturelle 
Vielfalt und werden gleichzeitig auch an das klassische kulturelle Umfeld herangeführt. Mit dem Singen 
können Erfahrungen gleichsam einer „gemeinsamen Muttersprache“ erlebt werden. 

 

Das bedeutet bei uns praktisch: 

Jedes Kind, dass für die Musikklasse angemeldet wird, erlernt ein Instrument. Die Unterrichtsausgestaltung 
in den einzelnen Jahrgängen können Sie der nächsten Seite entnehmen. 

Die Musikklasse der Else wird in der Regel mit Streichinstrumenten, Blasinstrumenten und einigen anderen 
Instrumenten (Gitarre, Klavier, Schlagwerk und Harfe) besetzt. 

Die Orchesterstunden werden von zwei Lehrpersonen geleitet, unterstützt von einer instrumental-
pädagogischen Fachkraft. Außerdem erfährt jedes Kind zusätzlich eine regelmäßige persönliche Betreuung 
durch eine Instrumentalpädag:in auf seinem Instrument. 

Im Chor und im Musikunterricht wird nach der auch bei uns sehr bewährten „Kodály-Methode“ gearbeitet. 
Dabei werden Tonhöhen über Solmisation vermittelt und selbst komplexe Rhythmen durch einfach 
Rhythmussprache für Kinder leicht zugänglich. 

Chor- und Orchesterfahrten, sowie kleine Konzerte runden die musikalische Bildung in der Musikklasse ab. 

 

Weitere Informationen geben Ihnen gerne die Musik Fachkolleg:innen Frau Schwalm (für die Musikklasse 
allgemein) und Herr Adams (Musikschule Else). 

 



Kompakte Information für Eltern 
Auch als Mitglied der „Musikklasse“ kann jede Schüler:in die an unserer Schule angebotenen 
Schulabschlüsse erreichen. 

Allgemeiner Ablauf: Möglichkeit zur Ausbildung am Instrument und Musikunterricht mit den drei 
Eckpfeilern „Produktion – Rezeption – Reflexion“ über alle Jahrgangsstufen hinweg 

 

Wöchentlicher Musikunterricht 

Klasse 5 & 6: musikalische Grundausbildung 

 eine Stunde Orchesterunterricht mit zwei Lehrkräften im Teamteaching und einer 
Instrumentalpädagog:in 

 eine Stunde musikalische Grundausbildung entsprechend der Sekundarstufe I: Hören, Singen, 
Musizieren, Solmisation und Rhythmussprache (kombiniert mit dem Orchesterunterricht) 

 wöchentlicher Einzel- oder Gruppenunterricht bei einer Instrumentalpädagog:in 

 optional: Chor-AG 

Niveau: einfache Musikstücke, einstimmig bis mehrstimmig spielen und singen. 

 

Klasse 7 & 8: Vertiefung der Grundausbildung 

 Jg 7: eine Stunde Orchesterunterricht mit zwei Lehrkräften im Teamteaching und einer 
Instrumentalpädagog:in 

 Jg 8: eine Stunde musikalische Grundausbildung entsprechend der Sekundarstufe I: Hören, Singen, 
Musizieren, Solmisation und Rhythmussprache (kombiniert mit dem Orchesterunterricht) 

 wöchentlicher Einzel- oder Gruppenunterricht bei einer Instrumentalpädagog:in 

 optional: Chor-AG 

Niveau: mehrstimmige Orchesterarrangements sowie an die praktischen Lernfortschritte angepasste 
Musiktheorie eingebunden in den Orchesterunterricht 

 

Klasse 9-10: nur OPTIONAL! 

 2 Stunden regulärer Musikunterricht in Klasse 9/10 („Rezeption – Beschreiben, Analysieren und 
Deuten von Musik“) 

 wöchentlicher Einzel- oder Gruppenunterricht bei einer Instrumentalpädagog:in 

 Chor-AG 

 

Oberstufe: nur OPTIONAL! 

 Grundkurs Musik 

 wöchentlicher Einzel- oder Gruppenunterricht bei einer Instrumentalpädagog:in 

 Chor-AG 

 

Kosten pro Monat für die Teilnahme an der Musikklassen 

Erforderlich ist die monatliche Zahlung eines Unterrichtsbeitrages für die Ausbildung am Instrument. 
Genaue Beitragskosten erfahren Sie im Musikschulbüro. 


